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Numer kodowy Suma punktéw

Podpisy Komisji:

Informacje dla ucznia:
1. Otrzymujesz do rozwiqzania 21 zadan.

2. Pisemnych odpowiedzi udziel zgodnie z poleceniami w oznaczonych miejscach.

3. Podczas rozwiqzywania zadan mozesz korzystac z dotqczonych tablic chemicznych
i kalkulatora.

4. Nie uzywaj korektora.

5. Na rozwiqzanie zadan masz 120 minut.

Zyczymy powodzenia

Uzyskane wyniki /wypeinia komisja konkursowa/:

Nr [1|2|3|4|5(6|7[8[9|10|11|12|13|14|15|16(17(18|19|20|21
zad.

Pkt.

Zadanie 1. [2 pkt.]
Na podstawie podanych paérj informacji zidentyfikuj trzy pierwiastki X, Y Z.
Podaj ich symbole chemiczne.




I. Atom pierwiastka X ma 4 powitoki elektronowe. Trzg on wodorek o wzorze M

itlenek owzorze X
Il. Pierwiastek Y tworzy jony ¥ o konfiguracji elektronowej neonu. ...
[ll. Jadro atomowe jednego z izotopdw pierwiastka Z magn3@su i zawiera

16 neutronébw.

Zadanie 2. [2 pkt.]

W dwodch pojemnikach umieszczono po 10 g izotopoanpeniotworczych Ei E,. Czas
potowicznego rozpadu izotopu, Bvynosi 4 dni, a izotopu £- 2 dni. Po pewnym czasie
stwierdzonoze masa izotopuEvynosi 2,5 g. lle gramow izotopw Hlegto rozpadowi

w tym czasie? Odpowiedizasadnij obliczeniami.

Obliczenia:

(@ T | 010111771 2P

Zadanie 3. [2 pkt.]
Podaj w tabeli informacje dotygze budowy cgsteczek chloropochodnychegiowodorow
o wzorach: @Cls i C,Cls.

Wz6r Liczba wizan Liczba wolnych par elektronowyagh
zwigzku | kowalencyjnych kowalencyjnych obu atoméw wszystkich
spolaryzowanych niespolaryzowanych wegla atoméw chloru
C.Cly
C.Cl;

Zadanie 4. [4 pkt.]

W $rodowisku naturalnym wyspuje woda twarda, czyli woda zawiegeq rozpuszczone
sole. Szczegdlnie niekorzystna jest ob&éne wodzie soli wapnia i magnezu. Jednym ze
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sposobow zmniejszania twakdo wody jest dodanie do niejeglanu sodu. Oblicz, ile kg
weglanu sodu naley uzyé do zmikczenia 10 mwody twardej zawieragej 0,01 % chlorku
magnezu i 0,015 % wodor@glanu wapnia. (Przyjmijze gstas¢ tego roztworu, czyli
twardej wody= 1 g/cn?) Napisz casteczkowe réwnania reakcji zachadych po dodaniu
weglanu sodu do wody twarde).

ROWNANIA FEAKC]I: + .ttt iit et e et et e et et e et e et e e et e e et e e et e eaeaenens

Obliczenia:

(@ 0 | 010 11/ =T o

Zadanie 5. [4 pkt.]

Pewny ilos¢ roztwdr wodorotlenku sodu oe¢geniu 10 % zob@fniono stechiometryczn
iloscig roztworu kwasu siarkowego(VI) o ¢geniu 10 %. Oblicz stenie procentowe
siarczanu(VI) sodu w uzyskanym roztworze.

Obliczenia:

(@ T | 010111771 2P

Informacja do zadania 6. i 7.
W roztworze wodorotlenku barueenie jonéw B&* wynosi 5- 10° mol/dnt.
Do 200 cni tego roztworu dodano 100 émoztworu HCI o sgzeniu 0,02 mol/dm.



Zadanie 6. [2 pkt.]

Oblicz pH roztworu wodorotlenku baru przed dodanlemasu.

Obliczenia:

(@ 0 | 010 11T o 2

Zadanie 7. [2 pkt.]

Oblicz pH roztworu otrzymanego po dodaniu roztwidri.

Obliczenia:

(@ 0 | 010 11/ =T o

Informacja do zadania 8. i 9.

Ponizszy schemat przedstawia cztery przemiany oznaczoogframi  1-4.
Do przeprowadzenia tych reakcji wykorzystano subsja podane w schemacie oraz 3 inne:
metal, roztwor soli i tlenek metalu.



1 2
HCl —> cuCl, —> AgCl

\ l .
3
FeClz

Zadanie 8. [2 pkt.]

Podaj symbol metalu i wzory tlenku metalu oraz,ddbirych naley uzy¢, aby zaszly reakcje
przedstawione powgzym schematem.

Zadanie 9. [4 pkt.]

Zapiszskrécone jonowerownania reakcji przedstawione na schemacie.

Zadanie 10. [4 pkt.]

W laboratorium otrzymywano tlen w reakcji termicgoerozktadu KMnQ. Ogrzewano

w kolbie 20 g tego zvwizku. Po pewnym czasie, gdyeéz KMnO, ulegta rozktadowi, masa
wszystkich statych substancji w kolbie wynosita 4L&). Napisz rOownanie reakcji, Ktor
wykorzystano do otrzymywania tlenu i oblicz ile peat KMnQ, nie ulegto rozkladowi

0 1T = T 1o == | o

Obliczenia:

(@ 0 | 070 11/ =T o

Zadanie 11. [3 pkt.]
Uczniowie badali wiéciwosci niektérych zwazkow manganu przeprowadza

doswiadczenia przedstawione rysunkami:



1. MnO 2. Mn(QH) 3. MnO 4. MpO

l ) ) l
S LS LS LS
1 1 1 1
roztwér NaOH roztwér NaOH roztwér HCI roztwor HCI

Podaj numery probéwek, w ktérych zaszty reakcjardbene i napisz rownania tych reakcji

Reakcje zajgw probowkach: ..o

Zadanie 12. [2 pkt.]
W 400 cnf roztworu chlorku wapnia znajdujezst,82- 107% jonéw chlorkowych. Oblicz

stezenie molowe tego roztworu.

Obliczenia:

[ T 1010111771 2P

Zadanie 13. [4 pkt.]
Ponizszy schemat przedstawia reakaje ktérych jednym z substratow lub produktow jest
amoniak. Napisz réwnania tych reakciji.



NHiCl —> NH; ——> NO

l4

CHsNHz

1.
2 ..
Informacja do zada 14. -16.
Podany jest wzor yglowodoru:

CH2— CHs

CHs

Zadanie 14. [1 pkt.]
Napisz nazw tego wglowodoru.
Zadanie 15. [2 pkt.]
Wskaz informacje prawdziwe i falszywe dotyge tego wglowodoru wpisujc

w oznaczonym miejscu literP, jezeli zdanie jest prawdziwe lub N —zgdi zdanie jest
nieprawdziwe.
A. Weglowodér ten tworzy izomery geometryczne cis-trans. ...
B. Weglowodor ten ulega reakcji hydratacji (uwodnienia) ...
C. Weglowodor ten jest izomerem cykloheksanu. ...

Zadanie 16. [1 pkt.]

Napisz rownanie reakcji otrzymywania tegoc¢glowodoru w reakcji odpowiednigj
monochloropochodnej alkanu z KOH w roztworze alkoh(zwigzki organiczne napisz
wzorami strukturalnymi lub potstrukturalnymi).



Zadanie 17. [4 pkt.]

Przeprowadzono dwie reakcje chemiczne, zapisaresrsami:
1. X+Y M -Z+T
2. propen+ Y - T

Literami Y i T oznaczono w obu reakcjach te sanestancije.

Dodatkowo wiadomaze:

- zwigzki X, Z 1 T 3 zwigzkami organicznymi,

- substancja X zawiera cztery atomygha,

- zwigzek Z ma wiaciwosci redukujce, a w procesie ogrzewania tegoazkiu ze sizonym
kwasem siarkowym(VI) powstaje tlenekgia(ll),

- zwigzek T reaguje z sodem, a w wyniku jego utleniamagiaje zwiazek, ktory nie reaguje
z odczynnikiem Tollensa.

Na podstawie analizy schematu i podanych infornreagisz:

a. wzory strukturalne substancji X, Z, T:
X: Z: T:

b. rownania obu reakcji,aywajac wzorow strukturalnych zwkkow organicznych:

C. NAZWe reakCji 1. — ..o e e e e e
Zadanie 18. [4 pkt.]



Ustal wzér sumaryczny nasyconego alkoholu wielowotlenowego wiedge, ze 1 mol tego
Zwigzku reaguje z 78 g potasu a tlen stanowi w tymazkii 35,56 %. Podaj wzoér
potstrukturalny i nazwjednego z izomerow tego zyzku.

Obliczenia:

Odpowied: wzér sumaryczny:

wzOr potstrukturalny: nazwa:

Zadanie 19. [4 pkt.]

W trzech kolbkach zawartg soztwory, otrzymane przez zmieszanie z wethnolu, etanalu
i etanolanu potasu. Zaplanuj sdadczenie, ktore unitiwi rozréznienie tych roztwordw.
Odczynniki dobierz spood nasgpujacych: oram metylowy, wskanik uniwersalny, woda
bromowa, siarczan(VI) miedzi(ll), kwas solny, zasabdowa. Zaprojektuj dwiadczenie
zgodnie z podanym wzorem:

Sposob wykonania Przewidywane obserwacje Whioski
doswiadczenia
(opis stowny lub rysunek)

Zadanie 20. [3 pkt.]



Napisz jonowe skréconeréwnanie reakcji utleniania etanolu do kwasu kkslytowego
dichromianem(VI) potasu Wrodowisku kwanym. Wspétczynniki stechiometryczne dobierz

metod, bilansu elektronowego.

Zadanie 21. [4 pkt.]

Poniej podano informacje charakteryzcg pewien zwgzek chemiczny. Zapisz pod 4da

informacp wniosek, ktory ména sformutowé na jej podstawie. Wnioski mgjokreslac

charakter chemiczny lub budewczasteczki tego zwizku. (W punkcie IV wykonaj
odpowiednie obliczenia). Podaj wzor potstrukturadmyiazku.

I. Zwigzek ten mana otrzyma w wyniku catkowitej hydrolizy biatek.

VI. W reakcji catkowitego spalania 1 mola tego gzkiu powstato 132 g tlenkuegla(1V).

Obliczenia:

Wz0r potstrukturalny zwaizku:
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